



省十三届人大一次会议记者会 5部门负责人回应民生热点问题 城乡居民基本医保 财政补助提高至每人490元

大气污染防治工作,今年有啥新动作?郑大、河大同时进入“双一流”建设高校行列,我省如何加强“双一流”的建设?“全民参保”的目标河南如何达到?怎么解决百姓看病难、看病贵的问题?农村垃圾处理工作河南如何发力?

1月28日上午,省十三届人大一次会议举行第二次记者会,省环保厅、教育厅、人社厅、卫计委、住建厅相关负责人来到现场,和记者“面对面”。针对百姓关心的话题,记者一一“抛出来”;面对问题,厅长们一一认真作答。

郑报融媒记者 李娜 赵文静
裴蕾 张竞跃

教育

幼儿园经费核拨今年起以幼儿数为主要依据

问:今年是“二孩政策”放开的第三年,这对本来压力较大的学前教育资源更是严峻挑战,我省采取哪些措施进一步加快学前教育发展,缓解就学压力并提高保教质量?

省教育厅厅长朱清孟:2017年,我省启动实施了第三期学前教育行动计划(2017~2020年),计划到2020年,全省学前三年毛入园率达到90%。

我省拟采取三项主要措施,加快推动学前教育发展。

一是努力增加普惠性学前教育资源。到2020年,实现乡镇公办中心幼儿园全覆盖。

二是不断完善幼儿园运行保障机制。完善经费保障机制。从2018年春季学期起,改变以在编教师数核拨经费的传统做法,建立以在园幼儿数为主要依据的经费核拨机制,对公办园按照市级生均5000元、县级及以下生均3000元标准核拨;对特殊教育幼儿园和随班就读的残疾幼儿按照生均10000元标准拨付(含民办)。实施普惠性民办幼儿园财政奖补政策,按照不低于200元的标准给予生均经费奖补;按照每新增1个标准班市辖区不低于7万元、县级及以下不低于5万元给予建设资金奖补。

三是提高保教质量和办园水平。

今年安排7.7亿元专项资金全方位支持“双一流”建设

问:2017年,郑州大学、河南大学同时进入“双一流”建设高校行列,我省将采取哪些举措加强“双一流”建设?

省教育厅厅长朱清孟:省委、省政府高度重视“双一流”建设,已经列入今年省委省政府的十大民生实事,省财政在2018年财政预算中已安排专项资金7.7亿元支持“双一流”建设。

社保

城乡居民基本医保财政补助 提标至490元

问:今年在社会保障方面有哪些新的惠民举措?

省人社厅厅长刘世伟:2018年我们将努力实现户籍人口1.07亿人应保尽保,实现社会保险全覆盖。

今年提高三项标准。一是持续调整退休人员的养老金待遇,实现“十四连调”。二是提高城乡居民基本养老金最低标准,从80元调整到98元。三是提高城乡居民基本医保财政补助标准,从每人450元提高到490元。

我省将着力推动创业带动就业。力争发放创业担保贷款80亿。

医疗

2020年将建成 六大国家级区域医疗中心

问:河南正着力打造心血管、脑血管、肿瘤、儿童、器官移植和中医骨伤等6个国家级区域医疗中心。这六大中心如何建设?将对提升老百姓的就医条件起到啥作用?

省卫计委主任阚全程:按照规划,我们要在2020年完成六大国家级区域医疗中心的建设,达到国内一流水平。目前我省每年有近10万人到外省看病,而这六大国家级区域医疗中心建成后,这些重症病人在省内就可解决,同时节约了费用,降低了成本,也减轻了医保的压力。另外,对于河南省整个医疗水平的提升,也将起到巨大的促进作用,更好造福于河南人民。

生态

2017年整治环境执法 罚款3.2亿元

问:在环境污染治理的过程当中,对于触犯法律和法规的企业和个人今年会不会加大惩处力度?《河南省大气污染防治条例》已经经过省人大常委会审议、通过,今年3月将正式实施,条例的实施可以给老百姓带来哪些获得感?

省环保厅副厅长焦飞:2017年,我省整治环境执法力度非常大,有力地助推整个大气污染防治和水污染防治攻坚的工作推动,也使污染防治攻坚工作取得了成效。2017年,全省共下达处罚决定书7248起,罚款3.2亿元;办理环境违法行政拘留案件931起991人。涉嫌环境刑事犯罪104起130人。

2018年,我省将继续加大行政执法的力度。今年3月1日将正式实施的《河南省大气污染防治条例》,就对污染环境、危害公共环境权益的行为规定了更严更细的处罚措施,这些措施不仅有对企事业单位的,也有对个人的,如非法焚烧电子废弃物、油毡、橡胶、塑料、皮革、沥青、垃圾、污泥等产生有毒有害、有毒恶臭或者强烈异味气体物质的行为等。

2018年,我省将从以下几方面抓好大气污染防治工作:一是坚持铁腕治污。二是坚持长短结合,加快产业结构能源结构的调整。三是狠抓源头治理。推动大气污染防治常态化、规范化、标准化发展。四是突出重点管控。突出重点区域、突出重点时段管控,大幅减少污染指数“高值”区域,有效减轻重污染天气对环境空气质量的不利影响,推进环境空气质量的持续改善,不断增强人民群众的获得感、幸福感。

楼市

切实满足刚需 坚决遏制投机炒房

问:2018年我省房地产形势如何,在稳定房地产市场健康发展方面还将做哪些工作?

省住建厅厅长吴浩:我省坚持“房子是用来住的、不是用来炒的”科学定位,去年截至12月底,全省完成房地产开发投资7090亿元,对固定资产投资增长的贡献率达23%,为全省经济社会持续健康发展作出积极贡献。

2018年,我省一是坚持调控目标不动摇、力度不放松,严控热点城市。二是针对各类需求实行差别化调控政策,切实满足符合购买条件的首套刚需购房需求,合理支持符合条件的二套改善型住房需求,坚决遏制投机炒房。三是引导人口和住房需求合理布局。把稳定房地产市场和推进新型城镇化、农民工市民化结合起来,统筹规划大中小城市空间布局和设施配套,引导人口和住房需求合理分布。四是加大房地产市场秩序规范整顿力度。始终保持高压严查态势,严厉打击房地产企业和中介机构违法违规行为。加强舆论引导和预期管理,稳定市场预期。五是完善房价统计和市场监测预警指标体系,指导市县采取有力措施化解市场潜在问题和风险。